



中华巴洛克的文化内涵、索菲亚教堂的历史变迁、萧红故居的人文价值

哈尔滨学子用英语把家乡故事讲给世界听

□本报记者 张巍

哈尔滨，有着独特的人文历史和动人的故事。近日，哈尔滨几个学生用英语从历史、自然风光与人文发展等方面讲述东北故事的视频，在中国教育电视台进行全国展播，向全世界青少年呈现了一个生动鲜活的哈尔滨。

哈尔滨6个故事

参加全国展播

“用英语讲中国故事”是首个以中华文化传播为主题，面向海内外青少年的人文综合素质类活动。自启动以来，在教育部中外语言交流合作中心的支持与指导下，已吸引了数千名来自全球121个国家和地区的留学生积极参与。去年12月份，该活动走进哈尔滨，吸引了4万多冰城青少年参与。历经半年，经过层层海选，最终主办方在哈尔滨站选取了萧红中学孟响讲述的萧红故居，省实验中学刘殊晴讲述的哈尔滨“老道外”街区中华巴洛克，哈一中杨俊凯讲述的呼兰河口湿地，哈十三中6名同学讲述的索菲亚教堂，东北林业大学王艺潼讲述的鄂伦春族狍角帽，孙羽墨讲述的哈洽会的视频参加了第四届“用英语讲中国故事”活动的全国展播，从历史遗迹、文化遗产、环境保护、经济发展等方面，将哈尔滨独有的文化故事讲述给世界听。

中华巴洛克、索菲亚教堂

老建筑蕴藏独特城市故事

城市故事就蕴藏在城市独具特色的建筑中，哈尔滨中西合璧的特色建筑既是这座城市的文化坐标，也是连接城市历史和现在的桥梁。黑龙江省实验中学刘殊晴同学从建筑艺术风格以及其承载的丰富历史文化内涵等方面讲解了哈尔滨“老道外”街区中华巴洛克的故事，让人们们对哈尔滨的老建筑充满了向往。

哈尔滨地标建筑索菲亚教堂是由哈十三中的郑楷轩、翟英赫、黄一伟辰、丁炫、王鋈、王佳祺6名学生讲述的。在他们的讲述中，人们可以了解到索菲亚教堂历经变迁，它是连接过去与现代的文化遗产，是哈尔滨重要的历史和文化景观，是这座城市丰富多彩的历史文化和地域风情的鲜活体现。

作为此次活动哈尔滨站文化推荐人的省实验中学校长孙景峰说，文化是理解世界的钥匙，每一种文化背后都隐藏着丰富的历史信息与人文价值。学生们用英语向世界讲述了一个真实而鲜活、生动而充满个性的哈尔滨。

鄂伦春族狍角帽

人与自然和谐共生的象征

在中国东北的大兴安岭深处，生活着一个古老而神秘的民族——鄂伦春族。东北林业大学外国语学院王艺潼同学就是鄂伦春族，她讲述了鄂伦春族狍角帽的故事。通过她的讲述，观众可以了解到，鄂伦春人利用狗皮创造出了一种既耐穿又能抵御寒冷的独特衣物，一穿上狗皮制成的衣服，鄂伦春人就拥有了无限的自信和坚定的决心。

作为文化推荐人的东北林业大学外国语学院教师李梦阳说：“狗角帽不仅是鄂伦春民族传统服饰中的瑰宝，更是他们与自然和谐共生的象征。尽管时代变迁，鄂伦春人对民俗文化的珍视与传承从未改变。东北林业大学的师生也和这些少数民族一样，一直深深热爱，并用自己的青春和热血守护着森林。”

哈一中学杨俊凯则通过呼兰河口湿地公园讲述了哈尔滨人与自然和谐共生的故事。呼兰河口湿地是水鸟与芦苇的天堂，丹顶鹤、东方白鹳等国家一级保护动物在这片湿地中悠然自得地生活，白枕鸟、鸳鸯、白琵鹭等27种国家二级保护动物也在此繁衍生息，48种濒危物种于此共筑家园。游湿地、听鸟鸣、骑行湖畔、品味烧烤、享受阳光沙滩、在水世界嬉戏……呼兰河口湿地公园保护完好的湿地生态系统，正在向来自世界各地的游客展示哈尔滨人与大自然和谐共生的故事。

萧红和她的故事

是城市的文化名片

哈尔滨作为萧红的求学地、文学出

发地和人生重大变故之地，是她文学创作的源泉。萧红是一种文化，蕴含着丰富的地域人文的价值与意义。来自哈尔滨市萧红中学的孟响同学讲述了萧红故居的故事，把人们带回到那个充满传统韵味和文学气息的年代。

萧红被誉为“中国30年代的文学洛神”，留下《呼兰河传》《生死场》《马伯乐》等不朽之作。她和她的文学作品成为黑龙江地域文化的独特标识。萧红故居坐落于呼兰河畔，是萧红文学梦想的摇篮。在她的文学作品中，哈尔滨是立体的、有声响的、有味道的、有温度的，是深深的依恋。萧红的文字与记忆，已成为一代代人精神返乡的载体。现在萧红故居已成为哈尔滨进行文化交流的文明窗口、国内外旅游者的文化胜地。

哈洽会历经30多年

用经济文化赋能城市未来

城市的发展和未来需要经济的繁荣和社会的进步。东北林业大学奥林匹克团委书记刘洪良推荐了东北林业大学的孙羽墨同学来讲述哈尔滨国际贸易洽谈会的故事。

在孙羽墨同学的讲述中，人们了解到哈洽会历经30多年，已发展成为汇聚全球目光的国际化交流合作平台。哈洽会的价值不仅因为它的经济价值和文化魅力，更因为它在促进国际贸易、推动创新技术和增进区域和平与发展方面所发挥的重要作用。她讲述了哈尔滨火爆的背后有着丰富的文旅资源，以及随着冬奥会临近冰雪产品在今年哈洽会热销，促进了冰雪产业发展和产品研发。哈尔滨对外开放的势头一路向好，正以前所未有的活力与创新精神，为这座城市注入强大动力。

在第四届“用英语讲中国故事”活动中，哈尔滨的几名初中生、高中生、大学生用所学知识服务家乡、代言家乡。他们用青少年独有的视角，倾情讲述哈尔滨的故事，为家乡的蓬勃发展助力。他们在向世界说：“哈尔滨，欢迎您！”



中华巴洛克历史文化保护街区



索菲亚教堂



鄂伦春族狍角帽



呼兰河口湿地



萧红故居

哈洽会
(均为视频截图)

做胃肠镜到远东 找朱春兰、石春林

省医院消化病院消化二科原主任朱春兰
省医院消化内科及腔镜中心原主任石春林

采用日本奥林巴斯CV-290内镜

诊治各类胃肠道疾病，同时进行胃肠道癌症早筛。

做到早发现、早诊断、早治疗

无痛胃镜 原价1789元 现价150元

无痛肠镜 原价1909元 现价230元

出诊时间
周三、周五

朱春兰
ZHU CHUANLAN

国家一级主任医师
国务院特殊津贴专家
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化病院消化二科原主任
中国医师协会消化医师分会全国委员

出诊时间
周二、周四

石春林
SHI CHUNLIN

主任医师
黑龙江远东医院消化科主任
黑龙江省医院消化内科及腔镜中心原主任
黑龙江省癌症早筛早治项目技术咨询专家

电话: 83277777 哈尔滨市香坊区通乡街169号 地铁3号线[进乡街]站3号出口即是